

围绕重点产业需求,加强平台载体建设

去年全市新增高技能人才3.1万人

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 3月10日,牡丹晚报全媒体记者从市人社部门获悉,2024年全市新增高技能人才3.1万人,增幅位居全省前列。目前,全市高技能人才总量已超14万人,为经济社会高质量发展提供了坚实的技能支撑。

近年来,市人社局聚焦全市重点产业人才需求,深化技能人才培养、使用、评价、激励等制度改革,持续壮大高技能人才队伍。

我市充分发挥人才工程引领作用,积极开展高技能领军人才选拔,省级以上高技能领军人才达131人。围绕重点产业需求,加强高技能人才平台载体建设。目前,全市已建成2个国家级高技能人才培训基地、3个国

家级技能大师工作室、15个省级高技能人才平台和22个市级高技能人才平台。

我市技工院校总数达18所,包括3所技师学院和3所高级技工学校。全市技工院校连续两年招生超1.8万人,位居全省第二;在校生超4.5万人,居全省前列。2023年以来,5所院校入选全国技工院校工学一体化建设院校,1所获批省技工教育优质校,3个专业群获批省技工教育优质专业群。菏泽化工技师学院也于近期获省政府批准正式设立。

我市通过“订单式、订岗式”培训和构建培训联盟等方式,积极开展养老护理员、汽车维修工等急需紧缺工种技能培训。2024年累计开展各类职业技能培训

2.86万人次,有效提升了劳动者就业创业能力。同时,全面推进企业技能人才自主评价,落实“新八级工”职业技能等级制度。全市累计备案企业达583家,位居全省前列。此外,大力推进社评组织和技工院校等级认定,拓宽评价职业范围,进一步畅通技能人才成长通道。

我市坚持“以赛促学、以赛提技”原则,制定出台《菏泽市职业技能竞赛管理办法》,着力打造“技能菏泽”职业技能竞赛品牌。2023年以来,市人社部门联合工会、团委、妇联等部门,积极开展各类职业技能大赛,每年赛项超100项。一大批优秀高技能人才通过大赛脱颖而出,营造了浓厚的技能成才氛围。

情暖童心

3月7日,省派牡丹区驻村第一书记和工作队工作专班走进牡丹区牡丹街道大闫庄小学和大郭集小学,开展“情暖童心”爱心食品捐赠活动。工作队成员将爱心食品亲手分发到学生手中,孩子们笑容灿烂,连声道谢。爱心食品由山东省残疾人联合会、山东省残疾人福利基金会联合爱心企业捐赠。活动旨在关爱乡村儿童成长,助力乡村教育发展,传递社会温暖。牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐 摄



优质医疗资源下沉惠及鲁西南:

华山医院专家团队常态化坐诊菏泽博爱医院

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 为贯彻落实国家关于深化医药卫生体制改革、推动优质医疗资源扩容下沉的部署要求,3月7日至8日,顾玉东院士工作站专家团队成员、上海华山医院手外科副主任医师宋捷副教授走进菏泽博爱医院,开展常态化坐诊、手术及教学科研活动(右图)。此举标志着菏泽市在打造区域医疗高地、提升基层医疗服务能力方面迈出重要一步。

专家下沉:从“输血”到“造血”,赋能基层医疗发展

此次活动中,宋捷副教授通过现场手术示范、病例研讨、技术培训等形式,为菏泽医护人员带来了一场“高水准、零距离”的学术盛宴。据统计,两天

内,宋捷副教授共完成手外科复杂手术4台,涵盖神经损伤修复等前沿领域,并为20余名患者提供精准诊疗方案。

“优质医疗资源下沉的核心在于‘软实力’与‘硬实力’的双向输出。”菏泽博爱医院首席专家钟国栋表示,“硬实力”体现在设备升级、技术引进上,而“软实力”则聚焦人才培养——通过专家团队的常态化指导,基层医生的临床思维和技术水平得到显著提升,真正实现“授人以渔”。

院士工作站:搭建平台,培育“带不走”的医疗队伍

作为山东省重点支持的医疗合作项目,顾玉东院士工作站自落户菏泽以来,已构建起“专家定期驻点+远程协作+本

土人才培养”的三维模式。工作站不仅引入华山医院在显微外科领域的核心技术,更建立了基层医师跟岗学习的长效机制。目前,已有30余名菏泽本地医生通过该平台完成专项培训,逐步成长为独当一面的技术骨干。

“过去遇到疑难杂症,患者只能长途转诊至大城市。”菏泽市卫健委相关负责人介绍,“如今通过专家团队驻点、技术下沉和人才梯队建设,基层医疗机构的服务能力显著增强,群众‘看病难’问题得到有效缓解。”

惠民生:优质资源触达基层,健康红利持续释放

此次活动的受益者不仅是患者,更折射出菏泽市推进分

百余件扭扭棒作品绽放指尖魅力



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 马敏静) 3月7日,一场别开生面的扭扭棒艺术展在成武县博物馆开幕(上图)。

这些由看似普通的扭扭棒制作而成的精美手工艺品,让参观者近距离感受到了手工艺术的独特魅力与无限创意。

展览共展出56组、100余件创意作品,均由成武县青年女教师张冉、吴文书和王琪琪精心创作。回忆起与扭扭棒的初次相遇,张冉依然激动不已:“一次偶然的机会,我接触到扭扭棒,被它的可塑性深深吸引,创作热情瞬间被点燃。”共同的兴趣让三人走到一起,她们常聚在一起讨论创作思路,尝试新的设计和技巧。张冉告诉牡丹晚报全媒体记者:“4个月前,我们开始筹备这次展览,一些大型作品都是在博物馆里完成的。”在交流过程中,她们萌生

了将扭扭棒制作引入课堂的想法,希望通过手工活动培养学生活的动手动脑能力。

此次展览不仅展示了精美的手工艺品,还特别设置了互动体验区,成为现场最具活力和欢乐的区域。体验区的长桌上整齐摆放着色彩缤纷的扭扭棒材料,从基础的纯色款到自带闪光效果的特殊款,应有尽有。在三位老师的指导下,参观者可以亲手体验扭扭棒制作的乐趣。小朋友们围在桌前,认真扭动手中的扭扭棒,一会儿,简单的毛绒棒就变成了可爱的小花瓣。家长们也积极参与,与孩子们一起享受亲子手工的欢乐时光。

这场扭扭棒艺术展不仅为成武县带来了艺术的芬芳,更通过互动体验拉近了艺术与生活的距离,让更多人感受到手工创作的魅力与乐趣。



未来展望:打造鲁西南医疗新高地

下一步,菏泽市将以顾玉东院士工作站为依托,进一步深化与上海华山医院的合作,推动建立“省-市-县”三级联动机制。通过建设远程会诊平台、加强学科带头人培养、完善基层人才激励政策等措施,持续提升区域医疗服务的整体效能,为健康山东建设注入强劲动力。